

主席 要言

为饶林通鼓掌

·苏增耀·

今年的政协奖学金是第四届了。本届获奖人数上到了三位数！奖学金的名册上新添了许多同学的名字，这是机缘，也是收获。在今天的颁奖仪式上，我想给大家讲一讲饶林通同学，一个远在千里之外的地震孤儿。

与饶林通相识，还是因为政协奖学金。2008年7月，我赴绵竹慰问地震孤儿。那次没有见到饶林通，只是通过当地政协把慰问金转交给她。绵竹归来，我就收到了金花镇凤凰村饶林通的感谢信。他说感谢靖江政协的关爱，一定以自己的实际行动报效祖国，将来做一个对国家对社会有贡献的人。

饶林通没有食言。一年后，我再赴绵竹颁发奖学金，就读于南轩中学的饶林通也在获奖名单之中。我见到了文质彬彬的饶林通。他从我手中接过奖学金，向在场的人深深鞠了一躬。会后我与他作了交谈，他说喜欢体育，想报考体育院校。今年8月10

日，我收到了饶林通的报喜信，信中说到我给他颁奖的事，还记得我在颁奖仪式上的讲话，在高考冲刺时，一直把我的话放在心上，现在终于考上了重庆三峡学院体育教育专业。这封信刊登在最近一期的《靖江日报》《各界》专刊上。

我和饶林通交往，仅此3件事，两次书信往来和一次见面。细节不多，但很真实。我讲这些，就是请大家给饶林通鼓掌！

我们为饶林通的自强鼓掌。他小小年纪，有坚持，有执著，有梦想。地震夺去双亲，但没有沉沦，而是擦干眼泪，重新塑造自己的人生。刚上高中时，曾对父母说过上大学的梦想。为了这个梦想，顽强拼搏，勤学苦练。饶林通告诉我们，真正坚强的人，总是自己帮助自己。世上从来就没有救世主。紧要关头，



帮助你的人可能很多，比如我们的老师，比如我们的委员，但最能帮助你的人是你自己。自助者，天助之。惟其如此，才会坚强，在困难面前充满自信。这次绵竹孤儿考上大学的还有米芮和肖留莎同学，3个19岁的同龄人，经历了一场人生灾难，一起成为政协奖学金获得者，成了大学生，成了地震孤儿的学习榜样。

我们为饶林通的感恩鼓掌。他的信是写给我的，也是写给所有帮助过他的人。信虽短，但很温暖。在成长的道路上，随时都会遇到令人动容的感恩故事。不管将来境况如何，应该把所遇之事，所遇之人，以及给予我们点点滴滴的关心与帮助铭记下来，铭记那些无私的人性之美和不图回报的惠助之恩。感恩不仅是为了报恩。心灵生长需要水和营养素，感恩就是最

好的营养素，它来源于身体内部，无假外求。就像良心是浇灌心灵的水，感恩者因为感恩而洁净，心灵由此饱满与生长。只有用心去感动，去铭刻，去永记，才能真正成为一个负责任有爱心的人。

生活面前总是选择题。我们可以选择迎难而上的勇敢，也可以选择随波逐流的舒坦。选择平庸的人生，道路也许一马平川。选择不平凡的人生，就注定要不畏艰险，奋发超越，向着人生的顶峰攀登。从地震孤儿成长为大学生，来自凤凰村的饶林通完成了一次凤凰涅槃。饶林通无疑是生活的强者。与他相比，靖江的学龄孤儿也许条件要好得多。我相信，饶林通能够成功，你们也一定能够成功。成功之日，我们，政协委员，各界人士，还有更多的好心人，为你们喝彩，为你们鼓掌！

(本文系作者在2010年度政协奖学金颁奖仪式上的讲话)

工作 动态

市政协规范委员工作室建设

本报讯 委员工作室是政协工作触角进一步向基层延伸的重要形式之一。为规范委员工作室建设，市政协出台《关于加强委员工作室建设的意见》。

《意见》明确，对因客观条件限制、大部分时间不能在靖江工作，给正常履职带来一定困难的政协委员，可向市政协申请设立委员工作室。经主席会议同意后，由该委员提出组建方案，报市政协办公室批准实施。工作室须有固定办公场所，一般由2至4名工作人员组成，其中主任1名。工作室的职责主要是协助委员联系本界别群众，通过设立意见箱、发放调查表、走访联系群众等方式，倾听群众呼声，反映民情民意；每年至少协助委员撰写2件有价值的提案，反映若干条有价值的社情民意，积极宣传委员事迹，及时向委员报告政协活动安排和工作动态等。

据悉，2009年2月3日，我省首个政协委员工作室罗建根委员工作室在靖江百富国际装饰家具广场挂牌。2009年6月17日、6月27日，政协委员李洪方、陈益江的“委员工作室”分别在长强钢铁、远东金属材料有限公司成立。这些工作室积极反映民意、表达诉求，成为委员履职的参谋和助手、表达民意的快速通道。

(潘 颖)

方言 词典

靖江方言熟语

【老八十】指老年妇女，多用于背称，若当面称呼，则极不尊重。//格(那)~年纪虽大，倒蛮硬朗个。

【老三老四】卖老，充内行。//你少来堂块(在这里)~，这事我比你见识多得多。

【老毛头】喂了许多饲料老是长不大的牲口，有时比喻反复辅导也跟不上趟的学生。//这把小猪里头有个把~，费嘞许多饲料也不济事。

【老皮式相】卖老，充内行，比“老三老四”程度更深，含贬义。//格(那)讨债鬼~个，要把点颜色他看看咧。

【老茄子】形容小孩有成人气，含贬义。//格(那)鬼东西细虽细(小虽小)，倒是个~咧。

【老棺材】辱骂老年男性的用语，极粗俗，现已很少使用。//你个~，我那高头(上面)推板(对不起)你嘎？

【耳聋乒乓】耳朵聋得厉害，常用于自我解嘲或打趣别人。//年纪大咧，有点~，你这几句话我不曾听得清。

【地名脚迹】地址，多流行于中老年人之口。//我记性不好咧，你还是拿~写下来把我才妥当。

【夹子动身】又作“夹子请动身”，被人要挟而不得不离开。//他原本不想走，结果~，哪里由得了他。

(严立青)



市政协十一届三十三次主席会议。

本报记者 朱 其摄

记录政协工作的作品获报纸副刊奖

本报讯 日前，2009年全国报纸副刊作品年赛和江苏省第20届报纸副刊好作品评选结果揭晓，两篇记录靖江政协工作的作品获得奖项。

在2009年全国报纸副刊作品年赛中，描述靖江市政协主席苏增耀率团去四川绵竹给地震孤儿颁发奖学金的散文《稻香遍地》，在众多作品中脱颖而出，荣

获全国报纸副刊作品二等奖。而反映《靖江方言词典》编纂出版全过程的通讯《靖江方言词典——落在纸上的鲜活乡音》，在江苏省第20届报纸副刊好作品评选中获三等奖，该作品通过对靖江政协艰辛抢救方言，以及《靖江方言词典》一书装帧设计过程的叙述，展示了政协在保护文化遗产过程中的文化自觉。(鲍 霏)

马洲 诗画

游马洲公园

马洲拓地公园造，引入长江水满湖。名木瘦竹青赤翠，异花芳草碧含朱。孩童逐浪荡舟喜，老者惬意步履舒。音乐喷泉奇夜景，招来游客忘归途。

咏四眼井

古今水井无其数，此地神奇见不多。对影五人实巧妙，一声四起费猜摸。沧桑虽变心泉涌，甘苦频添骨脊磨。清澈长留尤可鉴，洁身自好世间歌。

(周明荣)



委员 风采

三尺讲台写春秋

——记市政协委员、省靖中教师袁德芳

袁老师善于以女教师特有的细心、耐心，深入到学生的内心世界，寻找他们的闪光点。有一名学生，因学习成绩不好，自信心严重不足。袁老师深入分析他的学习经历和心理特点，与他诚恳地进行长谈，发现这名学生的潜质其实并不差。于是，袁老师对他热情鼓励，提供机会让他在同学面前表现，对于他的每一点进步，都及时给予肯定。不久，这位同学恢复了自信，走出了自轻自卑的心理误区，学习成绩也有了明显进步，最终考取了高等学校。除搞好日常教学工作外，袁老师善于挖掘学生的长项，努力帮助他们再提高。这几年，她辅导的学生参加各级各类比赛屡屡获得佳绩。

一名优秀的教师，既需要渊博的学养，也必须重视搞好教学研究。袁德芳就是如此，她努力探索教育教学规律，参与省市级课题教育教学改革，并持之以恒地对自己的教学实践和教学体会加以总结，每年都有文章发表。在教学过程中，她总是针对学生实际，设计教学方法，选用教学模式。从执教到现在，袁老师所教班级的语文成绩总是居于年级前列，高考语文成绩均超省、市平均分。

袁老师不仅自己注重搞好教学研究，还认真帮助同行一起提高。作为靖江市高中语文教学能手和高级中学的年级语文备课组组长，她带领备课组的老师积极开展教学改革和教研活动。2006年，她带的高二语文备课组被评为靖江市优秀备课组。几年来，她指导的赵珠珠、王雯雯、肖文华等多位年轻老师，都已成长为学校的教学骨干。

2003年，袁德芳老师成为市第十届政协委员，2007年又连任市第十一届政协委员。作为政协委员的袁德芳，始终怀着责任感和使命感，踊跃参加政协组织的各项活动，努力为地方经济和教育事业发展建言献策。袁德芳老师对民生问题尤为关注，撰写了不少针对性、操作性强



的提案，如“保障被征地农民生活”“让贫困村村民尽快用上自来水”“加强老城区建设和改造”“重视农村老人的养老问题”等，这些提案都得到了相关部门的重视和妥善处理。2009年，她被市政协评为双先进委员，在三尺讲台之外赢得了另一份精彩。

(文/鞠荣 速写/蒋宇)